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두 개의 독립 표본

독립표본에 의한 두 모평균의 비교

표본추출 과정

정규분포를 따르며 상호 독립인 두 모집단으로부터 표본을 추출

표본 1 : 평균이 이고 표준편차가 인 모집단으로부터

추출된 개의 표본 -

표본 2 : 평균이 이고 표준편차가 인 모집단으로부터

추출된 개의 표본 -

통계학 - 제 12 장 두 모집단의 비교 2

모집단 2

표본 2

모집단 1

표본 1
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독립표본 t-검정

귀무가설과 대립가설의 설정

귀무가설 (     ) : 

두 집단의 평균은 서로 같다 (          )

대립가설 (     ) :

두 집단의 평균은 서로 같지 않다 (          )

모집단 1의 평균이 모집단 2의 평균보다 크다 (          )

모집단 1의 평균이 모집단 2의 평균보다 작다 (          )

유의수준의 설정
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검정통계량의 결정 및 분포 확인 (표본의 크기가 큰 경우)

검정통계량 : 
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두 확률변수 ,    가 서로 독립이고

일 때, 두 확률변수의 합과 차도 다음과 같은 정규분포를 따름
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검정통계량의 결정 및 분포 확인 (표본의 크기가 작은 경우)

두 확률변수 ,    가 서로 독립이고

이며, 두 모분산이 같다(           )고 가정

검정통계량 : 

여기서, 
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: 공통분산의 합동 추정량
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예 – [ 어린이 성장과 사회환경에 관한 연구 ]

부모가 고등교육을 받지 못한 경우와 받은 경우

초등학교 1학년생들의 언어능력 비교 연구

부모가 고등교육을 받지 못한 1학년생 66명의 언어능력

평균 : 305, 표준편차 : 29

부모가 고등교육을 받은 1학년생(집단2) 38명의 언어능력

평균 : 311, 표준편차 : 40

두 집단의 언어능력은 같은지 유의수준 5%에서 검정

가설설정

귀무가설 (     ) : 

두 집단의 언어능력 평균은 서로 같다 (          )

대립가설 (     ) :

두 집단의 언어능력 평균은 서로 같지 않다 (          )
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예 – [ 어린이 성장과 사회환경에 관한 연구 ]

검정통계량의 결정 및 분포 확인

표본의 크기가 충분히 크므로

검정통계량 :

유의확률 :
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예 – [ 우유생산량 비교 ]

목초의 종류에 따른 우유생산량의 차이 확인

3주 동안 우유생산량 측정

13마리의 젖소에게는 인공적으로 건조시킨 목초를 줌

평균 : 45.15, 표준편차 : 7.998

12마리의 젖소에게는 들판에서 말린 목초를 줌

평균 : 42.25, 표준편차 : 8.740

가설설정

귀무가설 (     ) : 

목초의 종류에 따른 우유생산량의 평균은 같다 (          )

대립가설 (     ) :

목초의 종류에 따른 우유생산량의 평균은 다르다 (          )
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예 – [ 우유생산량 비교 ]

검정통계량의 결정 및 분포 확인

표본의 크기가 작으므로

검정통계량 :
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짝 비교

쌍 관측에 의한 두 모평균의 비교

표본추출

하나의 모집단으로부터 표본을 추출하며

실험단위를 동질적인 쌍으로 묶어 각 쌍에 대해 두 처리를 적용

처리 1 :      처리 2 :

블럭화 : 

동일한 특성에 따라 실험단위를 묶음으로서

특성치에 의한 변동 요인을 제거하는 작업
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대응표본 t-검정

귀무가설과 대립가설의 설정

귀무가설 (     ) : 

두 처리의 평균 차이는 0이다 (                    )

대립가설 (     ) :

두 처리의 평균 차이는 0이 아니다 (                    )

두 처리의 평균 차이는 0보다 크다 (                    )

두 처리의 평균 차이는 0보다 작다 (                    )

유의수준의 설정
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검정통계량의 결정 및 분포 확인

두 처리 차이의 표본평균, 표본분산

표본의 크기가 큰 경우의 검정통계량 : 

표본의 크기가 작은 경우의 검정통계량 :
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예 – [ 약의 부작용 ]

어떤 약의 부작용으로 혈압강하 현상 발생

15명 환자 대상으로 복용 전과 후의 혈압 측정

복용 전 혈압 – 복용 후 혈압

평균 : 8.80, 표준편차 : 10.98

부작용이 나타난다고 할 수 있는지 유의수준 1%에서 검정

가설설정

귀무가설 (     ) : 

복용 전과 복용 후의 평균 차이는 0이다 (                    )

대립가설 (     ) :

복용 전과 복용 후의 평균 차이는 0보다 크다 (                    )
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예 – [ 약의 부작용 ]

검정통계량의 결정 및 분포 확인

표본의 크기가 작으므로

검정통계량 :
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